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SERIE 1.9

1. Bestimmen Sie den Rang der folgenden Matrix:

1 1 1 1
-1 1 2 -1
2 -1 -1 2

2. Die nachfolgenden 4 Vektoren a, b, ¢, d spannen einen linearen Teilraum M des IR? auf (der auch
als lineare Hiille von a, b, ¢, d bezeichnet wird):

M = L(a,b,c,d).

(a) Ist diese ganz IR®, eine Ebene, eine Gerade oder ein Punkt?

(b) Auf wieviele (und beispielsweise welche) dieser 4 Vektoren kann bei der Bildung der linearen
Hiille verzichtet werden, ohne daf} diese sich verdndert?

(c¢) Versuchen Sie, M zu zeichnen.

9 —-12 3 12
a=\| -2 |b= 4 lc=1| 2 |d=| -6
5 —4 7 0

3. Welche der folgenden Mengen sind lineare Teilrdume von IR™™ 7

i) Die Menge M; oberer n X n-Dreiecksmatrizen
il) My ={Ae R™ | A>0}
iii) M3 ={A € R™ | a11 > apn}
iv) My ={A € R™" | A ist invertierbar}
v) Ms ={A € R™ | a1 + an, =0}

(Begriindung!)




4. Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

Ty + 229 4+ 3xz3 + 4dzry = 1
2¢1 + 4x9 + bxg + 6xz4 = 2 (1)
ro + 3r3 — Ty = 3

Bestimmen Sie

(i) den Rang r der Koeflizientenmatrix,

(ii) den Rang ' der erweiterten Koeffizientenmatrix,

(iv) den Nullraum N,

)
)
(iii) den Defekt d des Gleichungssystems,
)
(v) die Menge IL siamtlicher Losungen.

Erginzen bzw. korrigieren Sie:

(vii) Das Gleichungssystem (1) kann/kann niemals unlosbar werden, wenn die rechte Seite

abgedndert wird, denn . ....... .. e

Abgabe: bis 23.01.2002 16.00 Uhr Riickgabe: 30.01.2002, 9.00 Uhr
Box 114, 127, 128, 130 (griin) auf D1-Flur AM (Foyer)

ACHTUNG: Die Korrektur der Ubungszettel erfolgt alphabetisch nach dem Nachnamen. Deshalb
bitte beim Einwurf der Zettel auf die Beschriftung der Kisten achten!



